

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Eva Gümbel (GAL) vom 23.08.11

und Antwort des Senats

Betr.: Stiftungsprofessuren in Hamburg

In den vergangenen Wochen sind Stiftungsprofessuren und die Einflussnahme von Stiftern auf deren inhaltliche Ausrichtung vermehrt in den Blickpunkt der öffentlichen Debatte gerückt. So kritisiert der Landesrechnungshof NRW in seinem Jahresbericht 2011 die Einflussnahme der Stifter von Stiftungsprofessuren. Auch der Kooperationsvertrag zwischen der Deutschen Bank und der Technischen Universität Berlin sowie der Humboldt-Universität Berlin geriet in die Kritik, da sich darin die beiden Universitäten verpflichten, Forschungsergebnisse „der Deutschen Bank mindestens 60 Tage vor der Weitergabe an Dritte, etwa zum Zwecke einer eventuellen Erstveröffentlichung, zur Freigabe vorzulegen“.

Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:

Der Senat beantwortet die Fragen im Wesentlichen auf Basis der Auskünfte der staatlichen Hamburger Hochschulen und des Universitätsklinikums Hamburg-Eppendorf (UKE).

- 1. Welche Stiftungsprofessuren sind gegenwärtig an den Hamburger Hochschulen eingerichtet beziehungsweise sind in Planung, dort eingerichtet zu werden (bitte nach Hochschulen sortiert die fachliche Schwerpunktsetzung sowie die Stifter und die Ausstattung auflisten)?*

Siehe Anlage.

- 2. Enthalten die hierfür getroffenen Vereinbarungen Regelungen, die es dem Stifter erlauben, inhaltlichen Einfluss bei der Auswahl von Forschungsthemen oder Besetzungsverfahren auszuüben?*

Wenn ja, bei welchen Stiftungsprofessuren in Hamburg ist dies der Fall und wie lautet die jeweilige getroffene Regelung?

Universität Hamburg (UHH):

1. Stiftungsprofessur IT-Management und -Consulting (ITMC)

Stifter haben keinen Einfluss auf die Auswahl von Forschungsthemen und das Besetzungsverfahren. Sie entsenden lediglich eine Vertreterin beziehungsweise einen Vertreter in das Kuratorium des Studienganges IT-Management und -Consulting. Das Kuratorium hat eine beratende Funktion auf der Grundlage einer Geschäftsordnung, die Teil der Verträge mit den Förderern ist. Änderungen der Geschäftsordnung sind ausdrücklich der UHH vorbehalten.

2. Stiftungsprofessur „Journalistik und Kommunikationswissenschaft“

Die Rudolf Augstein Stiftung hat das Recht, eine sachverständige Persönlichkeit als stimmberechtigtes Mitglied in das Auswahlgremium zu entsenden. Auf die Auswahl der Forschungsthemen haben die Stifter keinen Einfluss.

3. Siegfried-Vögele-Institut (SVI) – Stiftungsprofessur Marketing und Dialogmarketing

Die grundsätzliche Aufgabenstellung der Stiftungsprofessur und die Lehrinhalte werden von der UHH im Benehmen mit dem SVI festgelegt. Bezüglich der möglichen Einflussnahme beziehungsweise der Erwartungen des Stifters hat das Präsidium der UHH festgestellt, dass die UHH die Dienstaufgaben festlegt und dass daher keine Einflussnahme des Stiftungsgebers möglich ist. Das SVI hat im Berufungsverfahren ein Mitwirkungsrecht. Der Sprecher des wissenschaftlichen Direktoriums des SVI wirkt als beratendes Mitglied im Berufungsausschuss mit.

Hochschule für Musik und Theater Hamburg (HfMT):

In der zwischen Hochschule und der Gemeinnützigen Dr. E. A. Langner-Stiftung getroffenen Vereinbarung ist im Bezug auf die geförderten Professuren lediglich geregelt, dass die Ausschreibung mit der Stiftung abgestimmt werden soll, ein Vertreter der Stiftung im Rahmen eines Berufungsverfahrens zu hochschulöffentlichen Vorstellungen von Bewerbern eingeladen werden soll und die Stiftung Gelegenheit erhält, sich zu den Berufungsvorschlägen der Hochschule zu äußern

Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW):

1. Stiftungsprofessur Marketing und Strategischer Einkauf im Handel

Die Stifterin wird über alle Schritte im Ausschreibungs- und Berufungsverfahren unterrichtet. Sie erhält Sitz und Stimme im Berufungsausschuss und ist damit an der Besetzung der Stiftungsprofessur beteiligt. Auf die Auswahl der Forschungsthemen haben die Stifter keinen Einfluss.

2. Stiftungsprofessur Architektur von Flugzeugkabinen

Die Stifterin wird über alle Schritte im Ausschreibungs- und Berufungsverfahren unterrichtet. Sie erhält einen Sitz mit beratender Stimme im Berufungsausschuss und ist damit an der Besetzung der Stiftungsprofessur beteiligt. Auf die Auswahl der Forschungsthemen haben die Stifter keinen Einfluss.

3. Geplante Stiftungsprofessur Navigationstechnologien in der Orthopädie und Sportmedizin

Die Vertragsverhandlungen sind noch nicht abgeschlossen.

Technische Universität Hamburg-Harburg (TUHH):

Bei der vertraglichen Vereinbarung wird mit Blick auf die Struktur- und Entwicklungsplanung der TUHH die fachliche Ausrichtung der Stiftungsprofessuren festgelegt. Die Besetzung der Stiftungsprofessuren erfolgt in einem ordnungsgemäßen Berufungsverfahren, wobei dem Stifter in der Regel in der Berufungskommission Sitz und Stimme eingeräumt wird.

HafenCity Universität Hamburg (HCU):

Nein.

UKE

Nein.

3. *Enthalten die zwischen Hochschulen und Stiftern getroffenen Vereinbarungen Regelungen zur Veröffentlichung von Ergebnissen der im Rahmen der Stiftungsprofessur geleisteten Forschungsarbeiten?*

Wenn ja, bei welchen Stiftungsprofessuren in Hamburg ist dies der Fall und wie lautet die jeweilige getroffene Regelung?

UHH, HfMT, HAW, TUHH und UKE

Nein.

HCU

Stiftungsprofessur Denkmalpflege und Entwerfen

Die HCU ist verpflichtet, nach dem Ende der Laufzeit eine Dokumentation und eine Darstellung der Ergebnisse zu veröffentlichen. Die Vereinbarung enthält keine darüber hinausgehenden Regelungen in der Frage der Veröffentlichung.

4. Sieht der Senat aufgrund der einleitend beschriebenen Fälle Regelungsbedarf für Hamburg?

Nein. Es sei in diesem Zusammenhang verwiesen auf die gesetzlichen Vorgaben (§ 9, Absatz 1, Satz 2 Hamburgisches Hochschulgesetz - HmbHG) sowie die entsprechenden Empfehlungen des Stifterverbandes für die Deutsche Wissenschaft e.V. (http://www.stifterverband.org/wissenschaft_und_hochschule/stiftungsprofessuren/code_of_conduct/stiftungsprofessuren_code_of_conduct.pdf)

Nr.	Hochschule	Stiftungsprofessur	Fachlicher Schwerpunkt	Stifter	Ausstattung (Mittel durch jeweiligen Stifter)	Laufzeit
1.	UHH	Stiftungsprofessur IT-Management und -Consulting (ITMC)	IT-Management und -Consulting; die Professur ist unmittelbar mit dem gleichnamigen Masterstudiengang verknüpft.	Mehrere:	280.000,-- € p. a.	5 Jahre
				Generali Versicherung AG	25.000,-- € p. a.	
				NRS Norddeutsche Retail-Service AG (Haspa)	25.000,-- € p. a.	
				PPI AG	25.000,-- € p. a.	
				Steria Mummert Consulting AG	25.000,-- € p. a.	
				T-Systems Enterprise Services GmbH	25.000,-- € p. a.	
				Vattenfall Europe Information Services GmbH	25.000,-- € p. a.	
				Capgemini sd&m AG	5.000,-- € p. a.	
				DAKOSY Datenkommunikationssystem AG	5.000,-- € p. a.	
				Dataport	5.000,-- € p. a.	
				DV-RATIO NORD GmbH	5.000,-- € p. a.	
				Fortis IT-Services GmbH	5.000,-- € p. a.	
				Hamburg Port Authority	5.000,-- € p. a.	
				HPC Aktiengesellschaft	5.000,-- € p. a.	
				itemis AG	5.000,-- € p. a.	
				iteratec GmbH	5.000,-- € p. a.	
				Lufthansa Systems AS GmbH	5.000,-- € p. a.	
				Kühne + Nagel (AG & Co.) KG	15.000,-- € p. a.	
				vero projects - Kopsch Projektmanagement GmbH	5.000,-- € p. a.	
				www Bitmanager AG	5.000,-- € p. a.	
				IndiTango AG	15.000,-- € p. a.	
				EDEKA ZENTRALE AG & Co. KG	25.000,-- € p. a.	
				INFO AG	15.000,-- € p. a.	

Nr.	Hochschule	Stiftungsprofessur	Fachlicher Schwerpunkt	Stifter	Ausstattung (Mittel durch jeweiligen Stifter)	Laufzeit
2.		Rudolf-Augstein-Stiftungsprofessur für Praxis des Qualitätsjournalismus	Journalistik und Kommunikationswissenschaft	Rudolf Augstein Stiftung	200.000,- € p. a.	5 Jahre
3.		SVI-Stiftungsprofessur	Marketing und Dialogmarketing	Siegfried Vögele Institut - Internationale Gesellschaft für Dialogmarketing GmbH (SVI)	250.000,-- € p. a.	5 Jahre
1.	HfMT	4 SWS nebenberufliche Professur	Jazz-Gesang	Gemeinnützige Dr. E.A. Langner-Stiftung	30.000,-- € p. a.	5 Jahre
2.		4 SWS nebenberufliche Professur	Jazz-Percussion	Gemeinnützige Dr. E. A. Langner-Stiftung	30.000,-- € p. a.	Geplant: baldmöglichst bis 30.9.2013
1.	HAW	Marketing und Strategischer Einkauf im Handel	Multichannel Trade Management in Textile Business	OTTO Group	70.000,-- € p. a.	5 Jahre
2.		Architektur von Flugzeugkabinen	Kabinenarchitektur	Airbus Deutschland GmbH	80.000,-- € p. a.	5 Jahre
3.		Navigationstechnologien in der Orthopädie und Sportmedizin	Navigationsgestützte Technologien bei chirurgischen Eingriffen	Aesculap AG und Schön-Kliniken Hamburg	90.000,-- € p. a.	Geplant: 5 Jahre ab Einstellung der Professorin/des Professors
1.	HCU	Denkmalpflege und Entwerfen (Fortsetzung der Stiftungsprofessur wird zurzeit geprüft.)	Bauten der 20er Jahre unter besonderer Berücksichtigung des Spannungsverhältnisses von Denkmalschutz und energetischer Sanierung (in 2009/10)	Sutor-Stiftung	80.000,-- € p. a.	2 Jahre

Nr.	Hochschule	Stiftungsprofessur	Fachlicher Schwerpunkt	Stifter	Ausstattung (Mittel durch jeweiligen Stifter)	Laufzeit
	HfbK	Entfällt				
1.	TUHH	Flugzeug-Kabinensysteme	Flugzeugtechnik	Airbus Deutschland GmbH	300.000,-- € p. a.	5 Jahre
2.		Rekonfigurierbare Multiprozessor-Architekturen	Informationstechnik	NORDMETALL	70.000,-- € p. a.	zwei*drei Jahre (Juniorprofessur)
3.		Abfallressourcenwirtschaft	Umwelttechnik	Stadtreinigung Hamburg	230.000,-- € p. a.	5 Jahre
	UKE					
1.			Geriatrie/Gerontologie	Mehrere: Albertinen-Diakoniewerk e.V. (ADW); Buchstiftung	150.000,-- € p.a. 100.000,-- € p. a. 50.000,-- € p.a.	28,5 Jahre
2.			Molekulare Hämatologie und Onkologie	Fördergemeinschaft Kinderkrebszentrum Hamburg e.V.	113.300,-- € p. a.	5 Jahre
3.			Psychosomatik und Psychotherapie	Psychosomatische Klinik Bad Bramstedt GmbH & CO KG	250.000,-- € p. a.	6 Jahre
4.			Molekulare Krebstherapie	Merck KGaA	150.000,-- € p. a.	5 Jahre
5.			Gefäßchirurgie	Anonym	250.000,-- € p. a.	5 Jahre
6.			Epidemiologie und Versorgungsforschung für Pflegeberufe	Berufsgenossenschaft für Gesundheitsdienst und Wohlfahrtspflege	250.000,-- € p. a.	5 Jahre
7.			Transplantationsimmunologie	Mehrere: Novartis Pharma GmbH Stifterverband für Deutsche Wissenschaft e.V.	200.000,-- € p.a. 185.000,-- € p. a. 15.000,-- € p. a.	5 Jahre
8.			Angewandte Prostatakarzinomforschung	Martini-Klinik am UKE GmbH	250.000,-- € p. a.	5 Jahre